收

的

徽

## 6版.人物



宋晓正在控制台执台防护。

2024年国庆佳节,举国欢腾,人们沉浸在一 片喜庆的氛围中,或踏上旅途领略祖国大好河 山,或与家人团聚共享欢乐时光。在我国第二条 "西煤东运"能源大动脉——朔黄铁路线上,有这 样一对夫妻,他们默默坚守岗位,用行动和担当 为铁路安全畅通保驾护航。他们就是朔黄铁路 原平分公司东冶站电务班组副组长赵杰和驻站 联络员宋晓。

赵杰和宋晓在东冶站工作十年有余,在这个 站,两人之间的关系完成了从老乡到同事、朋友、 恋人再到家人的转变。他们因工作相识、相知、 相爱,演绎着车站"家庭事业双丰收"的佳话。他 们既是同事亦是伴侣,既是战友亦是知己,工作 服是他们的"情侣装",共同守护重载平安路是他 们最浪漫的事。这些年,他们全身心扑在工作 上,尤其遇到节假日,作为基层班组长都会坚守 岗位,把休息日留给作业组其他员工。

10月1日,金秋的朝阳还未从地平线探出 头来,天边的云彩已被染得通红,耀眼的红光 映照在橘黄色马甲上格外醒目。此时,赵杰和 同事们正在东冶站东岔区检修3号道岔,宋晓 也已拿好对讲机端坐在控制台前关注着他们作 业的位置。

假期共有3个天窗,每个天窗仅大中修施工 配合就有7项。尤其本专业分管的信号平台大 修、微机监测大修,技术含量高,须臾不能放松。 加之国庆假期,山西忻州地区气温骤变,昼夜温 差大、道岔电气特性极易发生变化,沿线各中心 站电务班组必须对管内道岔设备进行全面检查,

目

副

良

通

董廷

廷

图

文

赵杰在天窗点内检修道岔设备。

调整道岔参数、曲线和机械性能。

赵杰身为作业组节日期间值班负责人,不仅 要统筹安排好节日期间小组人员工作,还要到施 工现场盯控、检查施工安全,更要到设备检修现 场了解掌握信号设备运行状态。节日期间,因为 部分员工调休,宋晓几乎要承担三个人的工作。

十年前,宋晓刚参加工作时,从事室外设备 检修工作,每天要背着约40斤重的工具包满站场 跑。高强度的工作,对于刚参加工作的宋晓来说 难免有些不适应,赵杰便主动帮她背工具包,主 动帮她干一些粗活、重活。对于比赵杰早一年参 加工作的宋晓,起初对赵杰的"献殷勤"并不动 心,随着交往的不断深入,宋晓发现赵杰的学习 能力很强,不到两个月,《铁路安全规章》《信号维 护规则Ⅱ》这两本书已经烂熟于心,随便提问都 对答如流,而且还能运用在实际工作中,无形中 增加了对赵杰的好感。

一年后,赵杰顺利通过定岗考试,同时被班 组纳人重点培养对象。他们的感情也如工作一 样逐渐升温,最终在班组全体同事祝福下,走进 了婚姻的殿堂。

如今,工作中,他们是志同道合的铁路伉俪。回 到家,他们是幸福的亲密爱人,无不让人羡慕。

然而,每到长假,人们都是往家赶,他们则往 单位走,这就是铁路夫妻最真实的生活。

10月1日这天,正好是"天窗"。二人早早起 床,赵杰带领作业组成员登上工程车,向施工现 场、检修现场赶去。宋晓紧随其后,拿上对讲机 走向信号楼行车室。他们工作内容不同,服务对

赵杰等人到达3号道岔跟前,停电命令正式 下达,道岔检修作业随即展开。时间在分秒间流 逝,他们争分夺秒,检查一刻未停。测量开程、检 查密贴、撬试锁钩、调整缺口、紧固螺栓,现场一 派繁忙景象。

宋晓虽然在室内,风吹不着雨淋不到,看似 轻松,其实,她的工作强度一点不比赵杰他们 小。不但要精准掌握全站有多少家施工单位、有 多少台施工车辆、各自都在什么位置,而且还要 动态掌握这些施工车辆的活动半径有多大,是否 给道岔检修的员工们带来风险,同时还要为检修 人员联系操纵道岔,回到机械室查看继电器动 作、测试电压。

"有时一个天窗干完,累得腰酸背痛,但作为 一名防护员,我最高兴的就是看到大家高高兴兴 去干活、平平安安回家来,我再累也是值得的。" 宋晓说。

3号道岔还未检修完毕,对讲机里就传来宋 晓的呼叫声:"5道大机捣固已完毕,请前去检查 确认信号设备。"赵杰听到呼叫后,连忙放下工 具,简单交代几句后,马不停蹄地朝5道走去。

10点30分,距离天窗仅剩下30分钟,宋晓在对 讲机提醒道:"室外各组请注意,天窗时间还有30分 钟,请大家抓紧检查,做好收工准备。"

30分钟很快就过去了。各组在赵杰统一指 挥下,收工回到作业组,完成了国庆节假期的第 一个天窗工作。

赵杰和宋晓只是众多坚守岗位的铁路工作者 中的一员。他们没有气吞山河的豪言壮语和惊天 动地的非凡壮举,只有默默地付出和平凡的坚守, 以铁路人特有的方式,用汗水和责任圆满地向新中 国75周年华诞交出合格的答卷。

## 故事里的国能人

10月29日,清晨六点,天色微亮,天空飘着薄 薄的云雾。辽宁热力公司皇姑收费所所长王莹已 走在上班的路上。微风轻轻拂过,吹动着她的衣 角,让她的身影在朦胧的晨曦中显得格外坚毅。

"您好,请出示您的交费卡。"当第一缕阳光 照亮城市后,王莹开始接待第一位前来交费的

"阿姨,您的业务已经办理完了,别忘了把供 暖卡和钱包收好。"坐在供暖收费9号窗口的王莹 停下手中键盘,向前俯了俯身子笑着说。原本有 些着急的老人,紧绷着的嘴唇由内而外笑了起来。

已过40岁的王莹,从事供暖收费工作十多 年了。只要面对群众,圆圆的脸上时刻挂着亲 切的笑容,说起话来慢声细语,因此被辖区热用 户亲切地称为"微笑姐姐"。

辽宁热力公司承担着沈阳市铁西区、皇姑 区、于洪区2200万平方米供暖面积,涉及22万户 居民供暖,在铁西、皇姑三个区设置四个收费 所。国庆前后,是热力收费大厅工作压力最大 的时候。为迎接"井喷式"的交费用户,所长和 收费员一直坚守工作岗位,无暇休假。她们经 常一整天坐在办公桌前,甚至顾不上喝一口 水。面对用户的质疑和不理解,她们总是用礼 貌的语言去解释,用善意的微笑去化解,用真心 去服务,得到用户的理解、支持和好评。

"在岗一分钟,敬业六十秒。"这是王莹的座右铭,她每天早上8 点准时到岗,开始一天的准备工作。从2012年至今,王莹已经记不 清在营业厅里度过了多少个清晨与黄昏,迎接过多少位赶来交纳热 费的用户。供热开始前三个月是她最忙碌的日子,每天平均接待上 百名用户,在窗口伸手数千次,回答数千个问题。经常在一天的工 作结束后,她才感觉到脸上的肌肉都笑僵了,肩膀和腰也酸疼不已, 但是她说:"虽然收费很辛苦,可是看到用户脸上满意的笑容,我们 也更有干劲了。"她说自己特别理解用户,因此,在工作时,她尽量让 自己做到心平气和。哪怕遇到发脾气的用户,也要将心态摆正。如 今,"微笑"已经成为热力收费大厅的一张名片,这种平和的心态也 让她看起来比同龄人年轻好多。

皇姑收费所共有9个窗口,每个窗口每日接待80多位客户,高峰 期达到100人以上,现金流最高时达到80万元。因为客流量大,排队 时间长、过号、错号的情况时有发生。在交费用户中,有不相信计算器 非要自己在纸上计算的,有嫌暖气太热的,有唠家长里短的……王莹 不厌其烦,始终面带微笑。

作为所长,面对每年到收费所支援收费的机关人员,王莹还要做好 培训工作,手把手不厌其烦地指点。业务的不熟练、高强度的任务、环 境的嘈杂、客户的特殊性并没有让王莹焦头烂额,她硬是凭着高度的责 任感和不服输的劲头让皇姑所的收费工作始终秩序井然。

18时,夜幕降临,皇姑收费所办公室灯火通明,收费所16时30 分停止交费工作,王莹却要留下来清点当天的现金和账单。晚上8 点,王莹拖着疲惫的步伐回到家里。看着每天倒头就睡的她,家人 们心疼地说不然请两天假歇一歇。她一下来了精神:"不是我一个 人这么忙、这么累。供暖工作关系到千家万户能否温暖过冬,大家 都这么忙,我也不能松懈啊。"王莹说道。

"其实啊,热用户也挺可爱,只要你微笑去面对他们,他们也会 用微笑回报你。"王莹经常欣慰地说。在这个"微笑姐姐"的带动下, 辽宁热力公司皇姑所始终保持着零投诉的佳绩。

## 记中央 项 企业 组 劳动模范 主 任 魏 浙江公司宁海

"我们电厂在不断改革发展,我也在 不断学习充电,把基础扎稳扎牢,才能更 好地向上生长,为下一个二十年积蓄更多 力量。"魏良目光如炬,眼神坚定。

作为浙江公司宁海电厂第一批建设 者,从业20年来,维护部项目组副主任魏 良始终坚守岗位,获评中央企业劳动模 范、浙江省五一劳动奖章、国家能源集团 道德模范、新时代浙江工匠等荣誉称号, 在电力一线留下了闪耀足迹。

2005年,我国电力工业高速发展,全 社会面临缺电的严峻形势。为满足浙江 省日益增长的电力需求,宁海电厂应运而 生。彼时,魏良刚毕业,毫不犹豫地踏入 电厂大门,投身电力事业。

从基建到6台火电机组运行,从参与 机组绿色升级改造全过程到新能源示范 基地建成,再到如今的国内首个煤电万吨 级低压吸附碳捕集工程开工,一路走来, 他是学徒,是班组带头人,是攻坚克难的 骨干党员,也是电气专家,始终与能源变 革同行同在。

刚毕业时,魏良是一个求知若渴的 "白板"青年,研究起设备来,通宵达旦是 常事。魏良给自己定下目标,要在最短时 间内掌握所有现场信息。"当时年轻啊,大

魏良在定子膛内检查。

家都朝气蓬勃,每天都主动加班比着学、 抢着干,晚上基本上画图都到深更半夜。" 魏良回忆道。

魏良管辖的基本都是复杂的电气二 次保护设备,需要不断摸索和实践,更要 投入大量精力和热情。他每天跟着老师 傅奔波于现场各个角落,手里随时记录的 本子都写烂了。他没有休息日,累了就在 班组躺一会儿,休息好了继续干,总感觉 浑身有使不完的劲儿。他永远记得无数 个挑灯夜读,专心于规程、书籍的日子。 历历过往,一如昨日。

技能大赛、研修生、青年成长计划…… 一系列平台让魏良有了充分展示个人才 能的机会。他参与机组检修40多次,组织 完成各类技术改造600多项。没有节假 日、休息日,只有无数次端子紧固、保护装 置校验,无数次钻在开关柜排除缺陷带头 干的经历。10年时间,魏良实现了自己的 价值,将高级技师、首席技师等荣誉收入 囊中。

2012年进入清洁能源转型阶段,机组 开始升级改造,大量新技术、新设备应用于 现场。作为电气二次专业班长,魏良每年 组织几十项技术改造与革新,扎在现场搞 研究,誓让国产设备逐步替代进口设备。

"现场的瓶颈难题必须解决,而且要 更高效、更节省人工。"怀揣这样的创新 梦,2015年,"魏良创新工作室"成立。他 带着一群勇于创新、敢于奉献的"80后" "90后"青年,开启了二次创业之路。

他们立足解决现场实际问题,勇于创 新,推动技术变革,提升系统自动化水平 和安全可靠性。600兆瓦励磁系统改造 前,部分功能不能满足电网新要求,正赶 上机组升级改造,魏良抓住这个时机,带 领大家现场攻关,最终形成现场应用成 果,大大提高了国产励磁设备的可靠性, 实现国产励磁系统顺利应用,并为其他电 厂改造提供了宝贵经验。

该厂平均每年有3台机组进行检修, 以百万千瓦机组为例,单次检修需要校 验的继电器数量大概500个,按照传统校 验方法要6天完成,使用多功能继电器校 验装置只需要1.1天即可,工作效率提升 近5倍,而且能直观反映继电器是否动 作。改造效果得到了验证,让大家解放 了双手,有更多时间搞创新研究。随后, 除了"降低6号机快切装置报警次数" "提高二期 AVC 调节合格率"等专业技 术课题外,"班组工器具、备件管理信息 化研究""备件批量校验"这种提高日常 工作效率的课题,也成为魏良创新工作

室研究的方向。 创新工作室成立以来,已拥有创新课 题成果28个,发明专利3项,实用新型专 利6项,获得首届"全国优秀班组创新工作 室""高技能人才创新工作室"等荣誉,多 项成果获全国电力行业、省电力行业QC 成果一等奖,多名班员获青年岗位能手、 电气专业技能竞赛第一名等荣誉,为企业 创造价值超460万元。

2020年,魏良来到新的岗位。同年, 厂内光伏电站开始建设。作为基础施工 的负责人,60多个高温天气的奋斗日夜, 安全帽带在他脸上留下了最美印记。当 看到集地面光伏、水面漂浮、渔光互补及 休闲健身于一体的新能源示范基地的建 成,魏良欣喜万分。

一个人的生命有限,但为社会奉献是 无限的。魏良的正能量不仅体现在工作 上,更体现在他对社会的关爱与回馈上。

2023年国庆节期间,魏良帮助社区工 作人员对老旧小区电力设备进行全面检 修和整改。他多年如一日地帮助社区发 现并解决了近百处潜在安全隐患。社区 工作人员称赞他是"万能电工"。

"我的青春在这里,我的家也在这 里。我坚守着自己的初心和热爱,参与 着、付出着、也收获着。"

11月4日,当清晨第一缕阳光洒落在呼伦贝 尔大草原,雁宝能源运销公司线路维修班班长 杨武龙正趴在铁道线上,用他二十余年练就的 火眼金睛判断铁路线路水平高低。初冬的草 原,气温已经降至零下10摄氏度,冰凉的钢轨贴 到脸上带来刺骨的寒冷,聚精会神的他全然不 顾。作为一位经验丰富的老线路工,他对57.12 千米公司自营铁路线对煤炭保供的重要性有着 深刻的理解。要想让群众温暖过冬,就必须加 强线路检修保养力度,让钢轨以最健康的状态 迎接滚滚铁流。

早上8点15分,杨武龙接到紧急检修任务,雁 南站铁路线 T35 点至 T49 点区间路段出现一些不 明原因的小故障。虽然尚未影响煤炭运输,但随 时可能引发大问题。杨武龙和他的团队迅速赶到 现场,开始忙碌起来。

冒着刺骨寒风,他们沿着铁道前行。张伟入职不久,他紧紧地 裹着棉衣。杨武龙拍了拍他的肩膀:"小伙子,习惯就好了,这铁道 上的风啊,就像个调皮的孩子,总爱折腾人。"来到故障区域附近,杨 武龙凭借多年经验,很快发现了一处铁轨细微变形。"问题可能就在 这儿。这铁轨的变形虽然不大,但机车长期碾压,可能会导致更严 重的后果。"

于是,队员们迅速行动起来。大家操起工具、器械,准备对铁轨 进行起道、捣固。然而,问题比他们想象得要复杂。由于铁轨变形, 周围的道钉也出现了松动,有些甚至已经弯曲。要修复铁轨,必须 先把这些有问题的道钉、螺栓全部查找出来。

刘晓鑫是队伍里最有经验的巡路工。他弯着腰,眼神专注地盯 着铁轨,手中的检查锤轻轻举起,有节奏地敲击着铁轨,每一下都控 制着力道,侧耳细听声音,同时留意道钉、螺栓的状态,不放过任何 一处可能存在的隐患,逐一判断长1200米线路中62个道钉和螺栓, 找出有问题的并及时更换。处理完有问题的道钉、螺栓后,接下来 是修复铁轨,需要精确地测量和专业技术。技术人员李继尧拿出测 量工具,认真测量着铁轨各项参数,然后指挥大家使用捣固机、起道 机等设备,对变形铁轨进行矫正、稳固。大家齐心协力,喊着整齐的 口号,一点点地将铁轨恢复到正常状态。

经过数小时奋战,故障路段终于修复完成,整个铁道线路恢复了正 常。大家疲惫地坐在铁道旁,冻得通红的脸庞上洋溢着欣慰的笑容。

寒来暑往,岁月更替,这样的场景几乎每天都在上演。杨武龙 和他的团队穿梭在铁路线上,用辛勤汗水保障铁路运输大动脉安全 畅通,在这条能源保供的"乌金之路"上点亮守护之光。

风 本报 通 讯 的 王 守